

紅樓夢第一百六回

王熙鳳致禍抱羞慚

賈大君禱天消禍患

天消禍患 賈大君禱

話說賈政聞知賈母危急卽忙進去看視見賈母驚嚇氣逆王

夫人鴛鴦等喚醒剛來卽用踈氣安神的丸藥服了漸漸的好

些只是傷心落淚賈政在旁勸慰總說是兒子們不肖招了禍

來累老太太受驚若老太太寬慰些兒子們尚可在外料理若

是老太太有什麼不自在兒子們的罪孽更重了賈母道我活

了八十多歲自作女孩兒起到你父親手裡都托着祖宗的福

從沒有聽見過這些事如今到老了見你們尙或受罪叫我心

裡過的去嗎倒不如合上眼隨你們去罷了說着又哭賈政此

紅樓夢

第百六回

時着急異常又聽外面說請老爺內廷有信賈政急忙出來見

是北靜王府長史一見面便說大喜賈政謝了請長史坐下請

問王爺有何諭旨那長史道我們王爺同西平郡王進內覆奏

將大人懼怕之心感激天恩之語都代奏過了主上甚是憫恤

並念及貴妃溘逝未久不忍加罪着加恩仍在工部員外上行

走所封家產惟將賈赦的入官餘俱給還並傳旨令盡心供職

惟抄出借券令我們王爺查核如有違禁重利的一槩照例入

官其在定例生息的同房地文書盡行給還賈璉着革去職銜

免罪釋放賈政聽畢卽起身叩謝天恩又拜謝王爺恩典先請

長史大人代爲稟謝明晨到闕謝恩并到府裡磕頭那長史去

了少停傳出旨來承辦官遵旨一一查清入官者入官給還者給還將賈璉放出所有賈赦名下男婦人等造冊入官可憐賈璉屋內東西除將按例放出的文書發給外其餘雖未盡入官的早被查抄的人盡行搶去所存者只有傢伙物件賈璉始則惧罪後蒙釋放已是大幸及想起歷年積聚的東西並鳳姐的體已不下五七萬金一朝而盡怎得不疼且他父親現禁在錦衣府鳳姐病在垂危一時悲痛又見賈政含淚叫他問道我因官事在身不大理家故叫你們夫婦總理家事你父親所爲固難諫勸那重利盤剝究竟是誰幹的况且非僭們這樣人家所爲如今入了官在銀錢呢是不打緊的這聲名出去還了得嗎

紅樓夢

第百回

二一

賈璉跪下說道侄兒辦家事並不敢存一點私心所有出入的賬目自有賴大吳新登戴良等登記老爺只管叫他們來查問現在這幾年庫內的銀子出多入少雖沒貼補在內已在各處做了好些空頭求老爺問太太就知道了這些放出去的賬連侄兒也不知道那裡的銀子要問周瑞旺兒纔知道賈政道據你說來連你自己屋裡的事還不知道那些家中上下的事更不知道了我這會子也不查問你現今你無事的人你父親的事和你珍大哥的事還不快去打聽打聽嗎賈璉一心委屈含着眼淚答應了出去賈政連連嘆氣想道我祖父勤勞王事立下功勳得了兩個世職如今兩房犯事都革去了我瞧這些子

侄沒一個長進的老天哪老天哪我買家何至一敗如此我雖蒙聖恩格外垂慈給還家產那兩處食用自應歸併一處叫我一人那裡支撐的住方纔璉兒所說更加咤異說不但庫上無銀而且尚有虧空這几年竟是虛名在外只怕我自己爲什麼糊塗若此倘或我珠兒在世尚有膀臂寶玉雖大更是無用之物想到那裡不覺淚滿衣襟又想老太太若大年紀兒子們并没奉養一日反累他老人家嚇得死去活來種種罪孽叫我委之何人正在獨自悲切只見家人稟報各親友進來看候賈政一一追謝說起家門不幸是我不能管叫子姪所以至此有的說我久知令兄放大老爺行事不妥那邊珍爺更加驕縱若說

紅樓夢

第真回

三

因官事錯誤得個不是於心無愧如今自己鬧出的倒帶累了二老爺有的說人家鬧的也多也沒見御史叅奏不是珍老大得罪朋友何至如此有的說也不怪御史我們聽見說是府上的家人同幾個泥腿在外頭哄嚷出來的我想府上待下人最寬的爲什麼還有這事有的說大凡奴才們是一個養活不得的今兒在這裡都是好親友我纔敢說就是尊駕在外任我保不得你是不愛錢的那外頭的風聲也不好都是奴才們鬧的你該提防些如今雖說沒有動你的家倘或再遇着主上疑心起來好些不便呢賈政聽說心下着忙道衆位聽見我的風聲怎樣象

人道我們雖沒見實據只聽得外頭人說你在糧道任上怎麼
叫門上家人要錢賈政聽了便說道我這是對天可表的從不
敢起這個念頭只是奴才們在外頭招搖撞騙鬧出事來我就
就不起衆人道如今怕也無益只好將現在的管家們都嚴嚴
的查一查若有抗主的奴才查出來嚴嚴的辦一辦也罷了賈
政聽了點頭便見門上的進來回說孫姑爺打發人來說自己
有事不能來著人來瞧瞧說大老爺該他一項銀子要在二老
爺身上還的賈政心內憂悶只說知道了衆人都冷笑道人說
令親孫紹祖混賬果然有的如今丈人抄了家不但不來瞧瞧
幫補倒趕忙的來要銀子真真不在理上賈政道如今且不必

紅樓夢

第真回

四

說他那頭親事原是家兄配錯了的我的侄女兒的罪已經受
發了如今又找上我來了正說着只見薛蝌進來說道我打聽
錦衣府趙堂官必要照御史叅的辦只怕大老爺和珍大爺吃
不件衆人都道二老爺還是得你出去求求王爺怎麼挽回挽
回纔好不然這兩家子就完了賈政答應致謝衆人都散那時
天已點燈時候賈政進去請賈母的安見賈母略畧好些回到
自己房中埋怨賈璉夫婦不知好歹如今鬧出放賬的事情大
家不好心裡狠不受用只是鳳姐現在病重况他所有的什物
盡被抄搶心內自然難受一時也未便說他暫且隱忍不言一
夜無話次早賈政進內謝恩并到北靜王府西平王府兩處叩

謝求二位王爺照應他哥哥姪兒二王應許賈政又在同寅相好處託情且說賈璉打聽得父兄之事不大妥無法可施只得回到家中平兒守着鳳姐哭泣秋桐在耳房裡抱怨鳳姐賈璉走到旁邊見鳳姐奄奄一息就有多少怨言一時也說不出來平兒哭道如今已經這樣東西去了不能復來奶奶這樣還得再請個大夫瞧瞧纔好啊賈璉啞道呸我的性命還不保我還管他呢鳳姐聽見睜眼一瞧雖不言語那眼淚直流看見賈璉出去了便和平兒道你別不達時務了到了這個田地你還顧我做什麼我巴不得今兒就死纔好只要你能覈眼裡有我我死後你扶養大了巧姐兒我在陰司裡也感激你的情平兒聽

紅樓夢

第五回

五

了越發抽抽搭搭的哭起來了鳳姐道你也不糊塗他們雖沒有來說必是抱怨我的雖說事是外頭鬧起我不放眼也沒我的事如今枉費心計掙了一輩子的強偏偏兒的落在人後頭了我還恍惚聽見珍大爺的事說是強占良民妻子爲妾不從逼死有個姓張的在裡頭你想還有誰呢要是這件事審出來偕們二爺是脫不了的我那時候兒可怎麼見八呢我要立刻就死又耽不起吞金服毒的你還要請大夫這不是你疼我反倒害了我了麼平兒愈聽愈慘想來實在難處恐鳳姐自尋短見只得緊緊守着幸賈母不知底細因近日身子好些又見賈政無事實玉寶釵在旁天天不離左右略覺放心素來最疼

鳳姐便叫鴛鴦將我的體己東西拿些給鳳丫頭再拿些銀錢
交給平兒好好的伏侍好了鳳丫頭我再慢慢的分派又命王
夫人照看邢夫人此時寧國府第入官所有財產房地等項并
家奴等俱已造冊收盡這裡賈母命人將車接了尤氏婆媳過
來可憐赫赫寧府只剩得他們婆媳兩個並佩鳳偕鸞二人連
一個下人沒有賈母指出房子一所居住就在惜春所住的間
壁又派了婆子四人丫頭兩個伏侍一應飯食起居在大廚房
內分送衣服什物又是賈母送去零星需用亦在賬房內開銷
俱照榮府每人月例之數那賈赦賈珍賈蓉在錦衣府使用賬
房內實在無項可支如今鳳姐兒一無所有賈璉外頭債務滿

紅樓夢

第五回

六

身賈政不知家務只說已經托人自有照應賈璉無計可施想
到那親戚裡頭薛姨媽家已敗王子騰已死餘者親戚雖有俱
是不能照應的只得暗暗差人下屯將地畝暫賣數千金作為
監中使費賈璉如此一行那些家奴見主家勢敗也便越此弄
鬼並將東莊租稅也就指名借用些此是後話暫且不提且說
賈母見祖宗世職革去現在子孫在監質審邢夫人尤氏等日
夜啼哭鳳姐病在垂危雖有寶玉寶釵在側只可解勸不能分
憂所以日夜不寧思前想後眼淚不乾一日傍晚叫寶玉回去
自己扎挣坐起叫鴛鴦等各處佛堂上香又命自己院內焚起
斗香用楊挂著出到院中琥珀知是老太太拜佛鋪下大紅猩

毡拜墊買母上香跪下磕了好些頭念了一回佛舍淚祝告天
地道皇天菩薩在上我賈門史氏虔誠禱告求菩薩慈悲我賈
門數世以來不敢行兇霸道我幫夫助子雖不能爲善也不敢
作惡必是後輩兒孫驕奢淫佚暴殄天物以致閻府抄檢現在
兒孫監禁自然冤多吉少皆由我一人罪孽不教兒孫所以至
此我今叩求皇天保佑在監的逢凶化吉有病的早早安身總
有閻家罪孽情願一人承當求饒恕兒孫若皇天憐念我虔誠
早早賜我一死寬免兒孫之罪默默說到此處不禁傷心嗚嗚
咽咽的哭泣起來鴛鴦珍珠一面解勸一面扶進房去只見王
夫人帶了寶玉寶釵過來請晚安見賈母傷悲三人大哭起

紅樓夢

第五回

七

來寶釵更有一層苦楚想哥哥也在外監將來要處決不知可
能減等公婆雖然無事眼見家業蕭條寶玉依然瘋傻毫無志
氣想到後來終身更比賈母王夫人哭的悲痛寶玉見寶釵如
此他也有一番悲感想着老太太年老不得安心老爺太太見
此光景不免悲傷眾姐妹風流雲散一日少似一日追思園中
吟詩起社何等熱鬧自林妹妹一死我鬱悶到今又有寶姐姐
伴着不便時常哭泣况他又憂兒思母日夜難得笑容今日看
他悲哀欲絕心裡更加不忍竟嚎啕大哭起來鴛鴦彩雲鶯兒
襲人看着也各有所思便都抽抽搭搭的餘者丫頭們看的傷
心不覺也都哭了竟無人勸滿屋中哭聲驚天動地將外頭上

夜婆子嚇慌急報於賈政知道那賈政正在書房納悶聽見賈母的人來報心中着忙飛奔進內遠遠聽得哭聲甚衆打諒老太太不好急的魂魄俱喪疾忙進來只見坐着悲啼纔放下心來便道老太太傷心你們該勸解纔是啊怎麼打駱兒哭起來了衆人這纔急忙止哭大家對面發怔賈政上前安慰了老太太又說了衆人几句都心裡想道我們原怕老太太悲傷所以來勸解怎麼忘情大家痛哭起來正自不解只見老婆子帶了史侯家的兩個女人進來請了賈母的安又向衆人請安畢便說道我們家的老爺太太姑娘打發我來說聽見府裡的事原沒什麼大事不過一時受驚恐怕老爺太太煩惱叫我們過來

紅樓夢 第八回

八

告訴一聲說這裡二老爺是不怕的了我們姑娘本要自己來的因不多几日就要出閣所以不能來了賈母聽了不便道謝說你回去給我問好這是我們的家運合該如此承你們老爺太太惦记着收日再去道謝你們姑娘出閣想來姑爺是不用說的了他們的家計如何呢兩個女人回道家計倒不怎麼着只見姑爺長的狼好爲人又和平我們見過好几次看來和這裡的寶二爺差不多兒還聽見說文才好賈母聽了喜歡道這麼着纔好這是你們姑娘的造化只是僭們家的規矩還是南方禮兒所以新姑爺我們都沒見過我前兒還想起我娘家的人來最疼的就是你們姑娘一年三百六十天在我跟前的

日子倒有二百多天混的這麼大了我原想給他說個好女婿又爲他叔叔不在家我又不便作主他既有造化配了個好姑爺我也放心月裡頭出閣我原想過來吃盃喜酒不料我們家鬧出這樣事來我的心就像在熱鍋裡熬的是的那裡能殼再到你們家去你回去說我問好我們這裡的人都請安問好你替另告訴你們姑娘不用把我放在心上我是八十多歲的人了就死也算不得沒福了只願他過了門兩口兒和和順順的百年到老我就心安了說着不覺掉下淚來那女人道老太太也不必傷心姑娘過了門等回了九少不得同着姑爺過來請老太太的安那時老太太見了纔喜歡呢賈母點頭那女人出

紅樓夢

第真回

九

去別人都不理論只有寶玉聽着發了一回怔心裡想道爲什麼人家養了女孩兒到了必要出嫁呢一出了嫁就改換了一個人是的史妹妹這麼個人又叫他叔叔硬壓着配了人了他將來見了我必是也不理我了我想一個人到了這個沒人理的分兒還活着做什麼想到這裡又是傷心見賈母此時纔安又不敢哭只得悶坐着一時賈政不放心又進來瞧瞧老太太見是好些硬出來傳了賴大叫他將閣府裡管事的家人的花名冊子拿來一齊點了一點除去賈赦入官的人尚有三十餘家共男女二百十二名賈政叫現在府內當差的男人共四十一名進來問起歷年居家用度共有若干進來該用若干出

去那管總的家人將近來支用簿子呈上賈政看時所入不敷
所出又加連年宮裡花用賬上多有在外浮借的再查東省地
租近年所交不及祖上一半如今用度比祖上加了十倍賈政
不看則已看了急的蹶脚道這還了得我打諒璉兒管事在家
自有把持豈知好几年頭裡已經寅年用了卯年的還是這樣
裝好看竟把世職俸祿當作不打緊的事有什麼不敷的呸我
如今要省儉起來已是遲了想到這裡背着手踱來踱去竟無
方法衆人知賈政不知理家也是白搥心著急便說道老爺也
不用心焦這是家家這樣的若是統總算起來連王爺家還不
敷過的呢不過是裝着門面過到那裡是那裡罷咧如今老爺

到底得了主上的恩典纔有這點子家產若是一並入了官老
爺就不過了不成賈政嘆道放屁你們這班奴才最沒良心的
仗着主子好的時候兒任意開銷到弄光了走的走跑的跑還
顧主子的死活嗎如今你們說是沒有查抄你們知道嗎外頭
的名聲連大本兒都保不住了還攔的住你們在外頭支架子
說大話誑人騙人到鬧出事來望主子身上一推就完了如今
大老爺和你珍大爺的事說是偕們家人鮑二吵嚷的我看這
冊子上並沒有什麼鮑二這是怎麼說衆人回道這鮑二是不
在檔子上的先前在寧府冊上爲二爺見他老實把他們兩口
子叫過來了後來他女人死了他又回寧府去自從老爺衙門

裡頭有事老太太和爺們往陵上去了珍大爺替理家
事帶過來的已後也就去了老爺幾年不管家務事那裡知道
這些事呢老爺只打諒着冊子上有這個名字就只有這一個
人呢不知道一個人手底下親戚們也有好幾個奴才還有奴
才呢賈政道這還了得想來一時不能清理只得喝退眾人早
打了主意在心裡了且聽賈赦等的官事審的怎樣再定一日
正在書房籌筭只見一人飛奔進來說請老爺快進內廷問話
賈政聽了心下着忙只得進去未知吉凶下回分解

紅樓夢第一百七回

散餘資賈母明大義 復世職政老沐天恩

話說賈政進內見了樞密院各位大臣又見了各位王爺北靜王道今日我們傳你來有遵旨問你的事賈政急忙跪下衆大臣便問道你哥哥交通外官恃強凌弱縱兒聚賭強占良民妻女不遂逼死的事你都知道麼賈政回道犯官自從主恩欽點學政任滿後查看賑恤于上年冬底回家又蒙堂派工程後又任江西糧道題參回都仍在工部行走日夜不敢怠惰一應家務並未留心伺察寔在糊塗不能管叫子侄這就是辜負聖恩只求主上重重治罪北靜王據說轉奏不多時傳出旨來北靜

紅樓夢

第 七 十 回

王便述道主上因御史叅奏賈赦交通外官恃強凌弱據該御史指出平安州互相往來賈赦包攬詞訟嚴鞫賈赦據供平安州原係姻親來往並未干涉官事該御史亦不能指寔惟有倚勢強索石獸子古扇一欸是寔的然係玩物究非強索良民之物可比雖石獸子白晝亦係瘋傻所致與逼勒致死者有間今從寬將賈赦發往臺站効力贖罪所叅賈珍強占良民妻女爲妾不從逼死一欸提取都察院原案看得尤三姐是係張華指腹爲婚未娶之妻因伊貧苦自願退婚尤三姐之母願結賈珍之弟爲妾並非強占再尤三姐自勿掩埋並未報官一欸查尤三姐原係賈珍妻妹本意爲伊擇配因被逼索定禮衆人揚言

穢亂以致羞忿自盡並非賈珍逼勒致死但身係世襲職員罔知法紀私埋人命本應重治念伊究屬功臣後裔不忍加罪亦從寬革去世職派往海疆効力贖罪冀暮年勿無干省釋賈政寔係在外任多年居官尚屬勤慎免治伊治家不正之罪賈政聽了感激涕零叩首不及又叩求王爺代奏下忱北靜王道你該叩謝天恩更有何奏賈政道犯官仰蒙聖恩不加大罪又蒙將家產給還寔在捫心惶愧願將祖宗遺受重祿積餘置產一并交官北靜王道主上仁慈待下明慎用刑賞罰無差如今既蒙莫大深恩給還財產你又何必多此一奏象官也說不必賈政便謝了恩叩謝了王爺出來恐賈母不放心急忙趕回上下

男女人等不知傳進賈政是何吉凶都在外頭打聽一見賈政回家都畧畧的放心也不敢問只見賈政忙忙的走到賈母跟前將蒙聖恩寬免的事細細告訴了一遍賈母雖則放心只是兩個世職革去賈赦又往台站効力賈珍又往海疆不免又悲傷起來邢夫人尤氏聽見這話更哭起來賈政便道老太太放心大哥雖則台站効力也是爲國家辦事不致受苦只要辦得妥當就可復職珍兒正是年輕狠該出力若不是這樣便是祖父的餘德亦不能久享說了些寬慰的話賈母素來本不大喜歡賈赦那邊東府賈珍究竟隔了一層只有邢夫人尤氏痛哭不止邢夫人想着家產一空丈夫年老遠出膝下雖有璉兒又

是素來順他二叔的如今都靠着二叔過兩日子自然更順着
那邊去了獨我一人孤苦伶仃怎麼好那尤氏本來獨掌寧府
的家計除了賈珍也算是惟他爲尊又與賈珍夫妻相和如今
犯事還出家財抄盡依住榮府雖則老太太疼愛終是依人門
下又兼帶着佩鳳偕鸞那蓉兒夫婦也還不能興家立業又想
起二妹妹三妹妹都是璉二爺鬧的如今他們倒安然無事依
舊夫妻完聚只剩我們幾個怎麼度日想到這裡痛哭起來賈
母不忍便問賈政道你大哥和珍兒現已定案可能回家蓉兒
既沒他的事也該放出來了賈政道若在定例呢大哥是不能
回家的我已托人徇個私情叫我大哥同著侄兒回家好置辦
紅樓夢 第五回 三

行裝衙門內業已應了想來蓉兒同著他爺爺父親一起出來
只請老太太放心兒子辦去賈母又道我這几年老的不成人
了總沒有問過家事如今東府裡是抄了去了房子入官不用
說你大哥那邊璉兒那裡也都抄了咱們西府裡的銀庫和東
省地土你知道還剩了多少他兩個起身也得給他們几千銀
子纔好賈政正是沒法聽見賈母一問心想着若是說明又恐
老太太着急若不說明不用說將來只現在怎樣辦法呢想畢
便回道若老太太不問兒子也不敢說如今老太太既問到這
裡現在璉兒也在這裡昨日兒子已查了舊庫的銀子早已虛
空不但用盡外頭還有虧空現今大哥這件事若不花銀托人

雖說主上寬恩只怕他們爺兒兩個也不大好就是這項銀子尚無打籌東省的地畝早已寅年吃了卯年的租兒了一時也弄不過來只好儘所有蒙聖恩沒有動的衣服首飾折變了給大哥和珍兒作盤費罷了過日的事只可再打籌賈母聽了又急的眼淚直淌說道怎麼著咱們家到了這個田地了麼我雖沒有經過我想起我家向日比這裡還強十倍也是擺了幾年虛架子沒有出這樣事已經塌下來了不消一二年就完了據你說起來咱們竟一兩年就不能支了賈政道若是這兩個世俸不動外頭還有些挪移如今無可指稱誰肯接濟說着也淚流滿面想起親戚來用過我們的如今都窮了沒有用過我們

紅樓夢

第廿回

四

的又不肯照應昨日兒子也沒有細查只看了家下的人丁冊子別說上頭的錢一無所出那底下的人也養不起許多賈母正在憂慮只見賈赦賈珍賈蓉一齊進來給賈母請安賈母看這般光景一隻手拉着賈赦一隻手拉着賈珍便大哭起來他兩人臉上羞慚又見賈母哭泣都跪在地下哭着說道兒孫們不長進將祖上功勳丟了又累老太太傷心兒孫們是死無葬身之地的了滿屋中人看這光景又一齊大哭起來賈政只得勸解倒先要打算他兩個的使用大約在家只可住得一兩日遲則人家就不依了老太太含悲忍淚的說道你兩個且各自同你們媳婦們說說話兒去罷又吩咐賈政道這件事是不能

久待的想來外面挪移恐不中用那時悞了欵限怎麼好只好我替你們打籌罷了就是家中如此亂精糟的也不是常法兒一面說着便叫鴛鴦吩咐去了這裡賈赦等出來又與賈政哭泣了一會都不免將從前任性過後懺悔如今分離的話說了一會各自夫妻們那邊悲傷去了賈赦年老倒還撻的下獨有賈珍與尤氏怎忍分離賈璉賈蓉兩個也只有拉着父親啼哭雖說是比軍流減等究竟生離死別這也是事到如今只得大家硬着心腸過去却說賈母叫邢王二夫人同着鴛鴦等開箱倒籠將做媳婦到如今積儂的東西都拿出來又叫賈赦賈政賈珍等一一的分派給賈赦三千兩說這裡現有的銀子你拿

二千兩去做你的盤費使用留一千給太太另用這三千給珍兒你只許拿一千去留下二千給你媳婦收着仍舊各自過日子房子還是一處住飯食各自吃罷四丫頭將來的親事還是我的事只可憐鳳丫頭操了一輩子心如今弄的精光也給他三千兩叫他自已收着不許叫璉兒用如今他還病的神昏氣短叫平兒來拿去這是你祖父留下的衣裳還有我少年穿的衣服首飾如今我也用不着了男的呢叫大老爺珍兒璉兒蓉兒拿去分了女的呢叫太太珍兒媳婦鳳丫頭拿了分去這五百兩銀子交給璉兒明年將林丫頭的棺材送回南去分派定了又叫賈政道你說外頭還該着賬呢這是少不得的你

叫拿這金子變賣償還這是他們鬧掉了我的你也是我的兒子我並不偏向寶玉已經成了家我下剩的這些金銀東西大約還值幾千銀子這是都給寶玉的了珠兒媳婦向來孝順我蘭兒也好我也分給他們些這就是我的事情完了賈政等見母親如此明斷分晰俱跪下哭着說老太太這麼大年紀兒孫們沒點孝順承受老祖宗這樣恩典叫兒孫們更無地自容了賈母道別瞎說了要不鬧出這個亂兒來我還收着呢只是現在家人太多只有二老爺當差留幾個人就彀了你就吩咐管事的將人叫齊了分派妥當各家有人就罷了譬如那時都抄了怎麼樣呢我們裡頭的也要叫人分派該配人的配人賞去的賞去如今雖說這房子不入官你到底把這園子交了纔是呢那些曲畝還交理兒清理該賣的賣留的留再不可支架子做空頭我索性說了罷江南甄家還有幾兩銀子太太那裡收着該叫人就送去罷倘或再有點事見出來可不是他們躲過了風暴又遭了雨了麼賈政本是不知當家立計的人一聽賈母的話一一領命心想老太太實在真是理家的人都是我們這些不長進的鬧壞了賈政見賈母勞乏平着老太太歇歇養神賈母又道我所剩的東西也有限等我死了做結果我的使用下剩的都給伏侍我的丫頭賈政等聽到這裡更加傷感大家跪下請老太太寬懷只願兒子們托老太太的福過了

些時都邀了恩眷那時兢兢業業的抬起家來以贖前愆奉養老太太到一百歲賈母道但願這樣纔好我死了也好見祖宗你們別打諒我是享得富貴受不得貧窮的人哪不過這幾年看着你們轟轟烈烈我樂得都不管說說笑笑養身子罷了那知道家運一敗直到這樣若說外頭好看裡頭空虛是我早知道的只是居移氣養移體一時下不了臺就是了如今借此正好收歛守住這個門頭兒不然叫人笑話你還不知只打諒我知道窮了就着急的要死我心裡是想着祖宗莫大的功勳無一日不指望你們比祖宗還強能穀守住也罷了誰知他們爺兒兩個做些什麼勾當賈母正自長篇大論的說只見豐兒

紅樓夢

第卅回

七

慌慌張張的跑來回王夫人道今早我們奶奶聽見外頭的事哭了一場如今氣都接不上了平兒叫我來回太太豐兒沒有說完賈母聽見便問到底怎麼樣王夫人便代回道如今說是不大好賈母起身道喚這些冤家竟要磨死我了說着叫人扶着要親自看去賈政急忙攔住勸道老太太傷了好一會子心又分派了好些事這會子該歇歇兒了就是孫子媳婦有什麼事叫媳婦賄去就是了何必老太太親身過去呢倘或再傷感起來老太太身上要有一點兒不好叫做兒子的怎麼處呢賈母道你們各自出去等一會子再進來我還有話說賈政不敢多言只得出來料理兒姪起身的事又叫賈璉挑人跟去這裡

賈母纔叫鴛鴦等派人拿了給鳳姐的東西跟着過來鳳姐正在氣厥平兒哭的眼腫腮紅聽見賈母帶着王夫人等過來慌忙出來迎接賈母便問這會子怎麼樣了平兒恐驚了賈母便說這會子好些兒說着跟了賈母等進來赶忙先走過去輕輕的揭開帳子鳳姐開眼瞧著只見賈母進來滿心慚愧先前原打諒賈母等惱他不疼他了是死活由他的不料賈母親自來瞧心裡一寬覺那擁塞的氣略鬆動些便要扎掙坐起賈母叫平兒按着不用動你好些麼鳳姐含淚道我好些了只是從小兒過來老太太太怎麼樣疼我那知我福氣薄叫神鬼支使的失魂落魄不能殼在老太太太跟前盡點兒孝心討個好

紅樓夢

第百回

八

兒還這樣把我當人叫我幫著料理家務被我鬧的七顛八倒我還有什麼臉見老太太太呢今日老太太太親自過來我更擔不起了恐怕該活三天的又折了兩天去了說著悲咽賈母道那些事原是外頭鬧起來的與你什麼相干就是你的東西被人拿去這也算不了什麼呀我帶了好些東西給你瞧瞧瞧說著叫人拿上來給他瞧鳳姐本是貪得無厭的人如今被抄淨盡自然愁苦又恐人埋怨正是幾不欲生的時候今見賈母仍舊疼他王夫人也不嗔怪過來安慰他又想賈璉無事心下安放好些便在枕上與賈母磕頭說道請老太太放心若是我的病托着老太太的福好了我情願自己當個粗使的了

頭盡心竭力的伏侍老太太太罷賈母聽他說的傷心不免掉下淚來寶玉是從來沒有經過這大風浪的心下只知安樂不知憂患的人如今碰來碰去都是哭泣的事所以他竟比饑子尤甚見人哭他就哭鳳姐看見衆人憂悶反倒勉強說幾句寬慰賈母的話求着請老太太太山去我畧好些過來磕頭說着將頭仰起賈母叫平兒好生服侍短什麼到我那裡要去說着帶了王夫人將要回到自己房中只聽見兩三處哭聲賈母聽着寔在不忍便叫王夫人散去叫寶玉去見你大爺大哥送一送就回來自己躺在榻上下淚幸喜鴛鴦等能用百樣言語勸解賈母暫且安歇不言賈赦等分離悲痛那些跟去的人

紅樓夢

第九回

九

誰是願意的不免心中抱怨叫苦連天正是生離果勝死別看者比受者更加傷心好好的一个榮國府鬧到人嚎鬼哭賈政最循規矩在倫常上也講究的執手分別後自己先騎馬趕至城外舉酒送行又叮嚀了好些國家軫恤勲臣力圖報稱的話賈赦等揮淚分頭而別賈政帶了寶玉回家未及進門只見門上有好些人在那裡亂嚷說今日旨意將榮國公世職着賈政承襲那些人在那裡要喜錢門上人和他們分爭說是本來的世職我們本家襲了有什麼喜報那些人說道那世職的榮耀比任什麼還難得你們大老爺鬧掉了想要這個再不能的了如今聖人的恩典比天還大又賞給二老爺了這是千載難逢

的怎麼不給喜錢正鬧著賈政回家門上回了雖則喜歡究竟是哥哥犯事所致反覺感極涕零趕著進內告訴賈母賈母自然喜歡拉着說了些勤能報恩的話王夫人正恐賈母傷心過來安慰聽得世職復還也是歡喜獨有邢夫人尤氏心下悲苦只不好露出來且說外面這些趨炎奉勢的親戚朋友先前賈宅有事都遠遠不來今兒賈政襲職知聖眷尚好大家都來賀喜那知賈政純厚性成因他襲哥哥的職心內反生煩惱只知感激天恩于第二日進內謝恩到底將賞還府第園子脩摺奏請入官內廷降旨不必賈政纔得放心回家已後循分供職但是家計蕭條入不敷出賈政又不能在外應酬家人們見賈政

紅樓夢

第五回

十

忠厚鳳如抱病不能理家賈璉的虧空一日重似一日難免典房賣地府內家人幾個有錢的怕賈璉纏擾都裝窮躲事甚至告假不來各自另尋門路獨有一個包勇雖是新投到此恰遇榮府壞事他倒有些真心辦事見那些人欺瞞主子便時常不忿奈他是個新來乍到的人一句話也揷不上他便生氣每日吃了就睡眾人嫌他不肯隨和便在賈政前說他終日貪杯生事並不當差賈政道隨他去罷原是甄府荐來不好意思橫豎家內添這一個人吃飯雖說窮也不在他一人身上並不叫驅逐眾人又在賈璉跟前說他怎麼樣不好賈璉此時也不敢自作威福只得由他忽一日包勇奈不過吃了幾杯酒在榮府街

上閉廷見有兩個人說話那人說道你瞧這麼個大府前兒抄了家不知如今怎麼樣了那人道他家怎麼能敗聽見說裡頭有位娘娘是他家的姑娘雖是死了到底有根基的況且我常常見他們來往的都是王公侯伯那裡沒有照應就是現在的府尹前任的兵部是他們的一家兒難道有這些人還護庇不來麼那人道你白住在這裡別人猶可獨是那個賈大人更了不得我常見他在兩府來往前兒御史雖叅了主子還叫府尹查明實蹟再辦你說他怎麼樣他本沾過兩府的好處怕人說他迴護一家兒他倒狠狠的踢了一腳所以兩府裡纔到底抄了你說如今的世情還了得嗎兩人無心說閒話豈知旁邊有人

紅樓夢

第五回

一

跟着聽的明白包勇心下暗想天下有這樣人但不知是我們老爺的什麼人我若見了他便打他一個死開出事來我承當去那包勇正在酒後胡思亂想忽聽那邊喝道而來包勇遠遠站着只見那兩人輕輕的說道道來的就是那個賈大人了包勇聽了心裡懷恨越着酒興便大聲說道道沒良心的男女怎麼忘了我們賈家的恩了雨村在轎內聽得一個賈字便留神觀看見是一個醉漢也不理會過去了那包勇醉着不知好歹便得意洋洋回到府中問起同伴知是方纔見的那位大人是這府裡提拔起來的他也不念舊恩反來踢弄偕們家裡見了他罵他几句他竟不敢答言那榮府的人本嫌包勇只是主人不計

較他如今他又在外頭惹禍正好趁著賈政無事便將包勇喝
酒鬧事的話圓了賈政賈政此時正怕風波聽見家人回稟便
一時生氣叫進包勇來數罵了几句也不好深沉責罰他便派
去看園不許他在外行走那包勇本是個直爽的脾氣投了主
子他便赤心護主那知賈政反倒聽了別人的話罵他他也不
敢再辯只得收拾行李往園中看守澆灌去了未知後事如何
且聽下回分解

紅樓夢

第卅回

七

紅樓夢第一百八回

強歡笑蘅蕪慶生辰 死纏綿瀟湘聞鬼哭

却說賈政先前曾將房產並大觀園奏請入官內廷不收又無人居住只好封鎖因園子接連尤氏惜春住宅太覺曠濶無人遂將包勇罰看荒園此時賈政理家奉了賈母之命將人口漸次減少諸凡省儉尚且不能支持幸喜鳳姐是賈母心愛的人王夫人等雖不大喜歡若說治家辦事尚能出力所以內事仍交鳳姐辦理但近來因被抄以後諸事運用不來也是每形拮据那些房頭上下人等原是寬裕慣了的如今較往日去其七怎能周到不免怨言不絕鳳姐也不敢推辭在賈母前扶病

紅樓夢

賈母回

一

承歡過了些時賈赦賈珍各到當差地方恃有用度暫且自安寫書回家都言安逸家中不必掛念於是賈母放心邢夫人尤氏也略略寬懷一日史湘雲出嫁出門來賈母這邊請安賈母提起他女婿甚好史湘雲也將那裡家中平安的話說了請老太太放心又提起黛玉去世不免大家落淚賈母又想起迎春苦楚越覺悲傷起來史湘雲解勸一回又到各家請安問好畢仍到賈母房中安歇言及薛家這樣人家被薛大哥鬧的家破人亡今年雖是緩決人犯明年不知可能減等賈母道你還不知道此昨兒蟬兒媳婦死的不明白幾乎又鬧出一場事來還幸虧老佛爺有眼叫他帶來的丫頭自己供出來了那夏奶奶

沒的開了自家攔住相驗你姨媽這裡纔將皮裏肉的打發出
去了如今守着蝌兒過日子這孩子却有良心他說哥哥在監
裡尚沒完事不肯娶親你邢妹妹在大太太那邊也就狠苦琴
姑娘爲他公公死了還沒滿服梅家尚未娶去你說說真真是
六親同運薛家是這麼着二太太的娘家大舅太爺一死鳳丫
頭的哥哥也不成人那二舅太爺是個小氣的又是官項不清
也是打饑荒甄家自從抄家已後別無信息湘雲道三姐姐去
了曾有書字回來麼賈母道自從出了嫁二老爺回來說你三
姐姐在海疆狼好只是沒有書信我也是日夜惦記爲我們家
連連的出些不好事所以我也顧不來如今四丫頭也沒有給

紅樓夢

第五回

一

他提親環兒呢誰有功夫提起他來如今我們家的日子比你
從前在這裡的時候更苦了只可憐你寶姐姐自過了門沒過
一天舒服日子你二哥哥還是那麼瘋瘋顛顛這怎麼好呢湘
雲道我從小兒在這裡長大的這裡那些人的脾氣我都知道
的這一回來了竟都改了樣子了我打諒我隔了有些時沒來
他們生疎我我細想起來竟不是的就是見了我瞧他們的意
思原要像先一樣的熱鬧不知道怎麼說說就傷起心來了所
以我坐了坐兒就到老太太這裡來了賈母道如今的日子在
我也罷了他們年輕輕兒的人還了得我正要個法兒叫他們
們選熱鬧一天纔好只是打不起這個精神來湘雲道我想起

來了寶姐姐不是後兒的生日嗎我多住一天給他拜個壽大家熱鬧一天不知老太太怎麼樣罵母道我真正氣糊塗了你不提我竟忘了後日可不是他的生日嗎我明日拿出錢來給他辦個生日他沒有定親的時候倒做過好幾次如今過了門倒沒有做寶玉這孩子頭裡狠伶俐淘氣如今因爲家裡的事不好把這孩子越發弄的話都沒有了倒是球兒媳婦還好他有的時候是這麼着沒的時候他也是這麼着帶着蘭兒靜靜兒的過日子倒難爲他湘雲道別人還不離獨有瓊二嫂子連模樣兒都改了說話也不伶俐了明日等我來引逗他們看他們怎麼樣但只他們嘴裡不說心裡要抱怨我說我有了剛

紅樓夢

第廿回

三

說到這裡却把個臉飛紅了賈母會意道這怕什麼當初姊妹們都是在一處樂慣了的說說笑笑再別留這些心大凡一個人有也罷沒也罷總要受得富貴耐得貧賤纔好呢你寶姐姐生來是個大方的人頭裡他家這樣好他也是一點兒不驕傲後來他家壞了事他也是舒舒坦坦的如今在我家裡寶玉待他好他也是那樣安頓一時待他不好也不見他有什麼煩惱我看這孩子倒是個有福的你林姐姐他就最小性兒又多心所以到底兒不長命的鳳丫頭也見過些事狠不該畧見些風波就改了樣子他若這樣沒見識也就是小器了後兒寶丫頭的生日我另拿出銀子來熱鬧鬧的給他做個生日也叫他喜

歡這麼一天湘雲答應道老太太說的狠是索性把那七姐妹們都請了來大家叙一叙賈母道自然要請的一時高興遂叫鴛鴦拿出一百銀子來交給外頭叫他明日起預備兩天的酒飯鴛鴦領命叫婆子交了出去一宿無話次日傳話出去打發人去接迎春又請了薛姨媽寶琴叫帶了香菱來又請李嬪娘不多半日李紋李綺都來了寶釵本不知道聽見老太太的丫頭來請說薛姨太太來了請二奶奶過去呢寶釵心裡喜歡便是隨身衣服過去要見他母親只見他妹子寶琴並香菱都在這裡又見李嬪娘等人也都來了心想那些人必是知道我們家的事情完了所以來問候的便去問了李嬪娘好見了賈母

然後與他母親說了幾句話和李家姐妹們問好湘雲在旁說道太太們請都坐下讓我們姐妹們給姐姐拜壽寶釵聽了倒呆了一呆回來一想可不是明日是我的生日嗎便說姐妹們過來瞧老太太是該的若說爲我的生日是斷斷不敢的正推讓著寶玉也來請薛姨媽李嬪娘的安聽見寶釵自己推讓他心裡本早打算過寶釵生日因家中鬧得七顛八倒也不敢在賈母處提起今見湘雲等衆人要拜壽便喜歡道明日纔是生日我正要告訴老太太來湘雲笑道扯臊老太太還等你告訴你打諢這些人爲什麼來是老太太請的寶釵聽了心下不信只聽賈母合他母親道可憐寶釵頭做了一年新媳婦家裡接

二連三的有事總沒有給他做過生日。今日我給他做個生日。請姨太太太太們來大家說說話。見薛姨媽道：「老太太這些時心裡纔安他小人兒家還沒有孝敬老太太。倒要老太太操心。湘雲道：「老太太最疼的孫子是二哥哥。難道二嫂子就不疼了麼？況且寶姐姐也配老太太給他做生日。寶釵低頭不語。寶玉心裡想道：「我只說史妹妹出了閣必換了一個人了。我所以不敢親近他。他也不來理我。如今聽他的話竟和先前是一樣的。爲什麼我們那個過了門更覺的膈腆了。話都說不出來了呢。正想着。小了頭進來說：「二姑奶奶回來了。隨後李紈鳳姐都進來。大家厮見。一番迎春提起他父親出門說本要趕來見見。只

紅樓夢

第五回

五

是他攔着不許來說。是僭們家正是晦氣時候。不要沾染在。身上。我扭不過沒有來直哭了兩三天。鳳姐道：「今兒爲什麼肯放你回來。迎春道：「他又說僭們家二老爺又襲了職。還可以走走不妨事的。所以纔放我來說。說着又哭起來。賈母道：「我原爲悶的慌。今日接你們來給孫子媳婦過生日。說說笑笑解個悶兒。你們又提起這些煩事來。又招起我的煩惱來了。迎春等都不敢作聲了。鳳姐雖勉強說了幾句有興的話。終不似先前爽利招人發笑。賈母心裡要寶釵喜歡故意的。慍鳳姐兒說話。鳳姐也知賈母之意。便竭力張羅說道：「今兒老太太喜歡些了。你看這些人好幾時沒有聚在一處。今兒齊全說着。回過頭去看見婆

婆尤氏不在這裡又縮住了口賈母爲著齊全兩字也想邢夫人等叫人請去邢夫人尤氏惜春等聽見老太太叫不敢不來心內也十分不愿意想着家業零敗偏又高興給寶釵做生日到底老太太偏心便來了也是無精打彩的賈母問起岫烟來邢夫人假說病着不來賈母會意知薛姨媽在這裡有些不便也不提了一時擺下菓酒賈母說也不送到外頭今日只許借們娘兒們樂一樂寶玉雖然娶過親的人因賈母疼愛仍在裡頭打混但不與湘雲寶琴等同席便在賈母身旁設着一個坐兒他替寶釵輪流敬酒賈母道如今且坐下大家喝酒到挨晚兒再到各處行禮去若如今行起禮來大家又鬧規矩把我的興頭打回去就沒趣了寶釵便依言坐下賈母又向衆人道借們今兒索性灑脫些各留一兩個人伺候我叫鴛鴦帶了彩雲鶯兒襲人平兒等在後間去也喝一鍾酒鴛鴦等說我們還沒

管去用的着你們再來鴛鴦等去了這裡賈母纔讓薛姨媽等喝酒見他們都不是往常的樣子賈母着急道你們到底是怎麼着大家高興些纔好湘雲道我們又吃又喝還要怎麼着呢鳳姐道他們小的時候都高興如今碍着臉不敢混說所以老太太瞞着冷爭了寶玉輕輕的告訴賈母道話是沒有什麼說的再說就說到不好的上頭去了不如老太太出個主意叫他

們行個令兒罷賈母側着耳聆聽了笑道若是行令又得叫鴛鴦去寶玉聽了不待再說就出席到後間去找鴛鴦說老太太要行令叫姐姐去呢鴛鴦道小爺讓我們舒舒服服的喝一鍾罷何苦來又來攪什麼寶玉道當真老太太說的叫你去呢與我什麼相干鴛鴦没法說道你們只管喝我去了就來便到賈母那邊老太太道你來了麼這裡要行令呢鴛鴦道聽見寶二爺說老太太叫我纔來的不知老太太要行什麼令兒賈母道那文的怪悶的慌武的又不好你倒是想個新鮮頑意兒纔好鴛鴦想了想道如今姨太太有了年紀不肯費心倒不如拿出令盆骰子來大家擲個曲牌名兒賭輸贏酒罷賈母道這也使

紅樓夢

第百回

七

得使令人取骰盆放在案上鴛鴦說如今用四個骰子擲去擲不出名兒來的罰一盃擲出名兒來每人喝酒的盃數兒擲出來再定眾人聽了道這是容易的我們都隨着鴛鴦便打點兒眾人叫鴛鴦喝了一盃就在他身上數起恰是薛姨媽先擲薛姨媽便擲了一下却是四個么鴛鴦道這是有名的叫做高山四皓有年紀的喝一盃于是賈母李嬪娘邢王兩夫人都該喝賈母舉酒要喝鴛鴦道這是姨太太擲的還該姨太太說個曲牌名兒下家接一句千家詩說不出來的罰一盃薛姨媽道你又來算計我了我那裡說的上來賈母道不說到底寂寞還是說一句的好下家兒就是我了若說不出來我陪姨太太喝一

鍾就是了薛姨媽便道我說個臨老入花叢賈母點點頭兒道將謂偷閑學少年說完骰盆過到李紋便擲了兩個四兩個二鴛鴦說也有名兒可這叫劉阮入天台李紋便接着說了個二士入桃源下手兒便是李統說道尋得桃花好避秦大家又喝了一口骰盆又過到賈母跟前便擲了兩個二兩個三賈母道這要喝酒了鴛鴦道有名兒的這是江燕引雛衆人都該喝一盃鳳姐道雖是雞倒飛了好些了衆人瞅了他一眼鳳姐便不言語賈母道我說什麼呢公領孫罷下手是李綺使說道嗚呼兒童捉柳花衆人都說好寶玉巴不得要說只是令盆輪不到正想着恰好到了跟前便擲了一個二兩個三一個么便說道

紅樓夢

第八回

八

這是什麼鴛鴦笑道這是個臭先喝一鍾再擲罷寶玉只得喝了又擲這一擲擲了兩個三兩個四鴛鴦道有了這叫做張敞畫眉寶玉却是打趣他寶釵的臉也飛紅了鳳姐不大懂得還說二兄弟快說了再找下家兒是誰寶玉難說自認罰了罷我也沒下家兒過了令盆輪到李統便擲了一下鴛鴦道大奶奶擲的是十二金釵寶玉聽了赶到李統身傍看時只見紅綠對開便說這一個好看的狠忽然想起十二釵的夢來便呆呆的退到自已座上心裡想這十二釵說是金陵的怎麼我家這些人如今七大八小的就剩了這幾個復又看看湘雲寶釵雖說都在只是不見了黛玉一時按捺不住眼淚便要下來恐人看

見便說身上燥的狠脫脫衣裳去掛了籌出席去了史湘雲看
見寶玉這般光景打諒寶玉擲不出好的來被別人擲了去心
裡不喜歡纔去的又嫌那個令兒沒趣便有些煩只見李執道
我不說了席間的人也不齊不如罰我一盃賈母道這個令兒
也不熱鬧不如蠲了罷讓鴛鴦擲一下看擲出個什麼來小丫
頭便把令盆放在鴛鴦跟前鴛鴦依命便擲了兩個二一個五
那一個骰子在盆裡只管轉鴛鴦叫道不要五那骰子單單轉
出一個五來鴛鴦道了不得我輸了賈母道這是不算什麼的
嗎鴛鴦道名兒倒有只是我說不上曲牌名來賈母道你說名
兒我給你謗鴛鴦道這是浪掃浮萍賈母道這也不難我替你

紅樓夢

第九回

九

說個秋魚入菱窠鴛鴦下手的就是湘雲便道白萍吟盡楚江
秋衆人都道這句狠確賈母道這令完了偕們喝兩盃吃飯罷
回頭一看見寶玉還沒進來便問道寶玉那裡去了還不來鴛
鴦道換衣裳去了賈母道誰跟了去的那鶯兒便上來回道我
看見二爺出去我叫襲人姐姐跟了去了賈母王夫人纔放心
等了一回王夫人叫人去找小丫頭到了新房子裡只見五兒
在那裡揮蠟小丫頭便問寶二爺那裡去了五兒道在老太太
那邊喝酒呢小丫頭道我打老太太那裡來太太叫我來找豈
有在那裡倒叫我來找的呢五兒道這就不知道了你到底處
找去罷小丫頭没法只得回來遇見秋紋問道你見二爺那裡

去了秋敘道我也找他太太們等他吃飯這會子那裡去了呢
你快去回老太太去不必說不在家只說喝了酒不大受用不
吃飯了略躺一躺再來請老太太太太們吃飯罷小丫頭依言
回去告訴珍珠珍珠回了賈母賈母道他本來吃不多不吃也
罷了叫他歇歇罷告訴他今兒不必過來有他媳婦在這裡就
是了珍珠便向小丫頭道你聽見了小丫頭答應着不便說明
只得在別處轉了一轉說告訴了衆人也不理會吃畢飯大家
散坐閒話不題且說寶玉一時傷心走出來正無主意只見襲
人趕來問是怎麼了寶玉道不怎麼只是心裡怪煩的要不趁
他們喝酒偕們兩個到珍大奶奶那裡逛逛去襲人道珍大奶

紅樓夢

第八回

十

奶在這裡去找誰寶玉道不找誰瞧瞧他既在這裡住的房屋
怎麼樣襲人只得跟着一面走一面說走到尤氏那邊又一個
小門兒半開半掩寶玉也不進去只見看園門的兩個婆子坐
在門檻上說話兒寶玉問道這小門兒開着麼婆子道天天不
開今兒有人出來說今日預備老太太要用園裡的菓子纔開
著門等着呢寶玉便慢慢的走到那邊果見腰門半開寶玉纔
要進去襲人忙拉住道不用去園裡不干淨常沒有人去別再
撞見什麼寶玉伏着酒氣說道我不怕那些襲人苦苦的拉住
不容他去婆子們上來說道如今這園子安靜的了自從那日
道士拿了妖去我們摘花兒打菓子一個人常走的二爺要去

偕們都跟着有這些人怕什麼寶玉喜歡襲人也不便相強只得跟著寶玉進得園來只見滿目淒涼那些花木枯萎更有幾處亭館彩色久經剝落遠遠望見一叢翠竹倒還茂盛寶玉一想說我自病時出園住在後邊一連幾個月不准我到這裡瞬息荒涼你看獨有那幾杆翠竹菁葱這不是瀟湘館麼襲人道你幾個月沒來連方向兒都忘了偕們只管說話兒不覺將怡紅院走過了回頭用手指着道這纔是瀟湘館呢寶玉順着襲人的手一瞧道可不是過了嗎偕們回去瞧瞧襲人道天晚了老太太必是等着吃飯該回去了寶玉不言找着舊路竟往前走你道寶玉雖離了大觀園將及一載豈遂忘了路徑只因襲

紅樓夢

第貳回

七

人怕他見了瀟湘館想起黛玉又要傷心所以要用言混過後來見寶玉只望裡走又怕他招了邪氣所以哄着他只說已經走過了那裡知道寶玉的心全在瀟湘館上此時寶玉往前急走襲人只得赶上見他站着似有所見如有所聞便道你聽什麼寶玉道瀟湘館倒有人住麼襲人道大約沒有人罷寶玉道我明明聽見有人在內啼哭怎麼沒有人襲人道是你疑心素常你到這裡常聽見林姑娘傷心所以如今還是那樣寶玉不信還要應去婆子們赶上說道二爺快回去罷天已晚了別處我們還敢走走這裡的路兒隱僻又聽見人說這裡打林姑娘死後常聽見有哭聲所以人都不敢走的寶玉襲人聽說都吃

了一驚寶玉道可不是說著便滴下淚來說林妹妹林妹妹好
好兒的是我害了你了你別怨我只是父母作主並不是我負
心愈說愈痛便大哭起來襲人正在没法只見秋紋帶着些人
趕來對襲人道你好大胆子怎麼和二爺到這裡來老太太太
太急的打發人各處都找到了剛纔腰門上有人說是你和一
爺到這裡來了唬的老太太太們了不得罵着我叫我帶人
趕來還不快回去呢寶玉猶自痛哭襲人也不顧他哭兩個人
拉着就走一面替他拭眼淚告訴他老太太着急寶玉没法只
得回來襲人知老太太不放心將寶玉仍送到賈母那邊眾人
都等着未散賈母便說襲人我素常因你明白纔把寶玉交給

紅樓夢

第五回

五

你怎麼今日帶他園裡去他的病纔好倘或撞着什麼又鬧起
來那可怎麼好襲人也不敢分辨只得低頭不語寶釵看寶玉
顏色不好心裡着實的吃驚倒還是寶玉恐襲人受委屈說道
青天白日怕什麼我因爲好些時沒到園裡逛逛今兒趁着酒
興走走那裡就撞着什麼了呢鳳姐在園裡吃過大虧的聽到
那裡寒毛直豎說寶兄弟膽子忒大了湘雲道不是胆欠倒是
心實不知是會芙蓉神去了還是尋什麼仙去了寶玉聽着也
不答言獨有王夫人急的一言不發賈母問道你到園裡沒有
唬着呀不用說了已後要逛到底彘帶幾個人纔好不是你鬧
的大家早散了出去能好好的睡一夜明兒一早過來我要找補

叫你們再樂一天呢別爲他又鬧出什麼原故來衆人聽說遂
辭了賈母出來薛姨媽便到王夫人那裡住下史湘雲仍在賈
母房中迎春便往惜春那裡去了餘者各自回去不題獨有寶
玉回到房中噯噯嘆氣寶釵明知其故也不理他只是怕他憂
悶勾出舊病來便進裡間叫襲人來細問他寶玉到園怎麼樣
的光景未知襲人怎生回說下回分解

紅樓夢

第百八回

三

紅樓夢第一百八回終

